Réunion de la Commission de la Culture 

de l’APEM - Tunis, 17 mars 2007
SYNTHÈSE DES TRAVAUX
La Commission de la promotion de la qualité de la vie, des échanges humains et de la culture, présidée par Mme Tana de Zulueta, s’est réunie le 17 mars 2007 pour traiter du contenu de la recommandation à soumettre à la plénière le lendemain.

La proposition de recommandation avait été présentée par le Bureau de la Commission dans la réunion qui s’ést tenue à Rome le 26 février 2007. Elle a fait l’objet de quelques propositions d’amendement de la part des délégations, qui ont été examinées au cours de la réunion du 17 mars 2007. 

La recommandation concernait notamment les domaines d’intervention suivants: le dialogue interculturel et la promotion des diversités culturelles ; les thèmes de la jeunesse, de l’éducation et de la coopération universitaire ; la protection de l’environnement ; les migrations ; les propositions d’un logo pour l’APEM.
Un débat large et approfondi s’est déroulé lors de la réunion du 17 mars autour des différentes matières faisant l’objet de la résolution ; à son issue, la Commission a adopté plusieurs propositions de modification, aussi sur la base de quelques reformulations proposées par le Bureau.

On est notamment parvenu, après une discussion exhaustive, à un texte du paragraphe 15, concernant les fouilles de l’esplanade de la mosquée d’Al-Aqsa, agréé par tous. Toutes les délégations présentes, y compris les délégations israélienne et palestinienne, en ont agréé la teneur qui rappelle en premier lieu le rapport du 12 mars 2007, élaboré par la délégation de l’UNESCO à l’issue de la mission technique qu’elle a effectuée à Jérusalem.
Un débat animé s’est déroulé sur le thème de l’immigration, qui a fait émerger des sensibilités différentes, mais aussi d’importants éléments de convergence ; cependant, on n’a pas pu atteindre le consensus sur le paragraphe concernant l’octroi du droit de vote aux étrangers aux élections locales, qui a été adopté avec la majorité requise par le règlement de l’APEM (avec deux voix contraires, respectivement d’un membre de la délégation du Parlement européen et d’un représentant des Parlements nationaux de la rive Nord de la Méditerranée).
Un large consensus a été constaté par la suite sur des sujets ayant trait au rôle de la culture et à l’importance de la promotion des échanges dans le domaine de l’éducation, ainsi qu’autour de la proposition de créer une Université de la Méditerranée ; dans ce contexte, le délégué de la Slovénie a présenté la proposition de son Gouvernement visant à offrir un siège à cette Université, et d’autres délégations ont aussi fait état de leur intérêt à participer à cette initiative et à promouvoir les réseaux déjà existants.  
Il a été décidé à cet égard de demander au Bureau de créer un Groupe de travail ou un Comité de rédaction qui, avec la collaboration d’experts, présente une proposition concrète aussi à la lumière de la réunion dei Ministres de la Culture des Pays méditerranéens du 18 juin 2007.
Concernant l’environnement – et en particulier la mise en œuvre du programme Horizon 2020 – et les relations avec la Fondation Anna Lindh, la Commission a convenu de l’opportunité qu’un rapporteur soit désigné pour chacun de ces sujets, pour en référer ensuite à la Commission lors des prochaines réunions.

Puis la Commission a pris acte de l’initiative de la Présidence allemande de l’Union européenne de convoquer une réunion du Parlement euro-méditerranéen des jeunes à Berlin, du 26 mai au 3 juin 2007, en estimant qu’une telle initiative est à considérer comme un projet pilote, et en souhaitant qu’on tienne compte, pour sa réalisation, des critères déjà adoptés pour le programme Euroscola.
Finalement, la Commission a souligné l’opportunité de définir un logo de l’Assemblée parlementaire euro-méditerranéenne symbolisant son idéal de paix, de dialogue, de respect  et de compréhension entre les civilisations.
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