RÉUNION DE LA COMMISSION POUR LA PROMOTION DE LA QUALITÉ DE LA VIE, LES ÉCHANGES ENTRE LES SOCIÉTÉS CIVILES ET LA CULTURE DE L’ASSEMBLÉE PARLEMENTAIRE EURO-MÉDITERRANÉENNE
Rome, les 29 et 30 octobre 2007 

SYNTHÈSE DES TRAVAUX
Les 29 et 30 octobre 2007 a eu lieu à Rome, dans la Sala della Regina, auprès de la Chambre des députés, la réunion de la Commission pour la promotion de la qualité de la vie, les échanges entre les sociétés civiles et la culture de l’Assemblée parlementaire euro-méditerranéenne, présidée par Tana de Zulueta (Verdi – [Les Verts]). 

Les sessions de travail ont été consacrées aux suivantes thématiques : le changement climatique et la désertification, avec une attention particulière à la question de l’accès à l’eau en tant que droit pour tous; la politique forestière méditerranéenne et la gestion des incendies; la mise en œuvre de la part des Parlements du Programme de protection de l’environnement méditerranéen «Horizon 2020»; le dialogue entre les cultures et rôle des médias; les relations entre l’APEM et la Fondation Anna Lindh d’Alexandrie en Égypte; les perspectives et l’évolution de l’initiative «Parlement euro-méditerranéen des jeunes»; la définition d’un logo pour l’APEM. 

La réunion a également été précédée, dans la matinée du 29 octobre, par la première rencontre des membres du Groupe de travail pour la création d’une Université euro-méditerranéenne.
La réunion de la Commission a été ouverte par le Président de la Chambre des députés, Fausto Bertinotti. La Présidente de Zulueta a ensuite démarré les travaux de la Commission, en adoptant l’ordre du jour et le compte-rendu de la réunion précédente. Elle a ensuite rendu compte des résultats de la Conférence des Ministres de l’éducation supérieure et de la recherche des pays euro-méditerranéens du 18 juin 2007, à laquelle elle avait participé en représentation de l’APEM.

La Session successive, sur les «Répercussions du changement climatique et de la désertification dans le bassin de la Méditerranée, avec une attention particulière à la question de l’accès à l’eau en tant que droit pour tous», a été introduite par des experts des deux rives de la Méditerranée: le professeur Pietro Laureano, représentant italien au sein du Comité technico-scientifique de la Convention des Nations Unies sur la lutte contre la désertification (UNCCD) et Président d’IPOGEA et Mohammed El Faïz, professeur d’histoire économique à l’Université Cadi Ayyad de Marrakech.

Après un vaste débat – auquel sont intervenus les parlementaires Farkhanda Hassan, du Conseil de la Shura d’Égypte; Eduar Mecarbne et Salim Zaccur, de l’Assemblée du Peuple de Syrie; Nicos Cleanthous, du Vouli Antiprosopon de Chypre; Omar Adkhil, de la Chambre des Conseillers du Maroc et Vice-président de la Commission Culture de l’APEM; Muhammad Salim Zaccur, de l’Assemblée du Peuple de Syrie; Jean-Claude Guibal, de l’Assemblée nationale de France; Béatrice Patrie et Pasqualina Napolitano du Parlement européen – a été affronté le sujet de la « Politique forestière méditerranéenne et la gestion des incendies » sur la base des interventions du directeur de la Division de la gestion des forêts de la FAO, José Antonio Prado et du député Eduar Mecarbne, de l’Assemblée du Peuple de Syrie.
Sont intervenus ensuite les deux rapporteurs de la Commission sur le suivi et la mise en œuvre du Programme «Horizon 2020» pour la mer Méditerranée : Carlos Carnero González (Parlement européen) et Ibtsam Mikhail (Assemblée du Peuple d’Égypte), auxquels ont fait suite les interventions d’Eduar Mecarbne, de l’Assemblée du Peuple de Syrie et de Mahmoud Karoui, de la Chambre des députés de Tunisie.
La Commission Culture a ensuite affronté le sujet des initiatives du Parlement euro-méditerranéen des jeunes. À cet égard, il faut remarquer que le Maroc s’est proposé d’accueillir la prochaine réunion prévue en 2008; sur ce point est intervenu Mohamed Ansari, de la Chambre des Conseillers du Maroc.
La Présidente de Zulueta a ensuite illustré quelques idées pour définir un logo de l’Assemblée parlementaire euro-méditerranéenne. Elle a proposé, notamment, de demander à un artiste représentatif de la région méditerranéenne de préparer une maquette, à partir de laquelle on pourrait demander aux bureaux techniques et aux organes du Parlement européen et des Assemblées des pays membres d’élaborer un logo. L’intention étant de résoudre, grâce à l’art, une exigence dont on discute depuis longtemps, celle d’avoir un logo de l’APEM différent du logo gouvernemental. Sur ce point sont intervenus les députés Mohamed Ansari, de la Chambre des Conseillers du Maroc; Eduar Mecarbne et Muhammad Salim Zaccur, de l’Assemblée du Peuple de Syrie; Farkhanda Hassan, de la Shura d’Égypte; Carlos Carnero González, du Parlement européen; Ibtisam Mikhail, de l’Assemblée du Peuple d’Égypte.
À conclusion de la journée du 29 octobre, les membres de la Commission se sont rendus au Sénat de la République où le Président du Sénat, Franco Marini, les a accueillis avec une chaleureuse allocution de bienvenue. 
Dans la journée du 30 octobre 2007, la Commission a affronté le sujet du « Dialogue entre cultures et médias. La télévision satellitaire en tant que nouveau pont entre les sociétés et les cultures dans les pays de la région euro-méditerranéenne ». Les exposés introductifs ont été tenus par Donatella Della Ratta, auteur du livre Al Jazeera. Media e società arabe nel nuovo millennio [Al Jazeera. Médias et sociétés arabes dans le nouveau millénaire]; par Samir Khader, senior producer à Al Jazeera, Doha ; par Giancarlo Licata, responsable de l’émission «Mediterraneo» et par Najdat Ismaël Anzour, réalisateur syrien.
Un vaste débat s’est tenu sur ce sujet, auquel ont participé: Eduar Mecarbne, Muhammad Salim Zaccur, Fahima Arus et Abdel Hamid Al-Ghubari de l’Assemblée du Peuple de Syrie; Raivo Järvi, du Riigikogu d’Estonie; Farkhanda Hassan, de la Shura d’Égypte; Ibtisam Mikhail, de l’Assemblée du Peuple d’Égypte; Lidia Geringer de Oedenberg, Béatrice Patrie et Carlos Carnero González du Parlement européen; Zeynep Dagi, de la Grande Assemblée nationale de Turquie; Jean-Claude Guibal, de l’Assemblée nationale de France et Mohamed Ansari, de la Chambre des Conseillers du Maroc.
La Commission a par la suite affronté le dernier sujet prévu à l’ordre du jour, sur l’activité de la Fondation Anna Lindh (FAL) et les interrelations avec l’APEM. Le directeur de la Fondation Anna Lindh, Lucio Guerrato, a tenu l’allocution d’introduction qui a été suivie de l’intervention de Cosimo Risi, ministre plénipotentiaire italien, qui a mis au courant la Commission des modifications en discussion sur les statuts de la Fondation Anna Lindh.
Les rapporteurs de la Commission sur ce sujet, Jean-Claude Guibal (Assemblée nationale, France) et Mahmoud Karoui (Chambre des députés, Tunisie), ont tenu une vaste intervention suivie de celles du Vice-ministre italien des Affaires étrangères, Ugo Intini, et des députés Béatrice Patrie et Carlos Carnero González du Parlement européen et Eduar Mecarbne, de l’Assemblée du Peuple de Syrie.
La Présidente de Zulueta a enfin informé la Commission sur le Groupe de travail sur la création d’une Université euro-méditerranéenne qui a démarré ses travaux le matin du 29 octobre 2007 à Rome en décidant de les poursuivre en Slovénie début février 2008.
Au terme de la réunion, sur proposition de la Présidente, il a été convenu que la Commission Culture se réunira à nouveau à Rome en février 2008.
